

# LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta  
Fuera: semestre. . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año XI

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Calle Mayor, 16.

Jueves 8 Diciembre de 1910

Franqueo con certificado

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 194

## EL PUEBLO DE MARÍA

No la presunción ni el orgullo han puesto en la noble frente del pueblo español este glorioso lema: La verdad es que nación más entusiasta que la nuestra por la gloria de la Madre de Dios no se ha descubierto todavía bajo del sol.

Cuando uno de nuestros monarcas pidió y obtuvo para esta tierra la declaración de que se tuviese por especial Patrona suya la Virgen inmaculada, no hizo más que ratificar oficialmente lo que era ya un hecho popular antiquísimo desde los más remotos principios de nuestra nacionalidad. No saludaban aún a la Purísima Concepción el día 8 los cañones de nuestras fortalezas y de nuestra armada, cuando para el pueblo español era ya cosa rancia y por nadie controvertida la creencia en el misterio de la Virgen sin mancha y el fervoroso culto a esta que vino a ser una como personificación de la misma nación española. En efecto. En la imagen de María sustentada sobre el disco de la luna veía nuestro pueblo, más que aplicación del texto sagrado *et luna sub pedibus ejus*, un emblema harto misterioso de nuestra patria triunfante tras ocho siglos de luchas de la secta del Corón, cuyo odioso signo miraba a los pies de María.

Dice la historia que subiendo el recién convertido capitán vizeaino, Ignacio de Loyola, la áspera cuesta de Monserrat en compañía de un cierto morisco, hubo éste de soltar en mal hora su lengua blasfemando de la pureza sin tacha de Nuestra Señora. Hirvióle en las venas al santo Penitente de Manresa la antigua sangre de caballero y de militar, y dice el historiador que estuvo a pique de emprender contra el deslenguado a estocadas con aquella misma espada que iba a colgar en el muro del insigne Santuario. No había entonces en España caballero bien nacido, por mucho que hubiese templado con la austeridad los bríos naturales, que no hubiese sentido igual tentación, y no todos hubieran podido fácilmente sobreponerse a tales impulsos.

La expresión más ardiente y más ideal del dogma teológico de la Concepción Inmaculada hallóla

el arte en España con el genio de Murillo. Identificado con el espíritu nacional el esclarecido maestro de la escuela sevillana, dió al mundo el colosal y admirable lienzo que nos envidia Europa y cuya posesión material nos arrebató el enemigo; ya que no pudo quitarnos la gloria de haberlo producido.

En las escuelas no se oía sobre este punto discordancia de pareceres: libre era en rigor la discusión teológica de él, pero la consideraban vedada la piedad y el respeto, y lo sancionaban así solemnísimos juramentos. Es que bajo las en apariencia frías togas y borlas académicas latía el mismo corazón español que bajo el arnés de los paladines y el justillo de las damas y la púrpura de los reyes.

El vulgo de las calles y plazas no sabía, cierto, de disertaciones ni de silogismos; pero en coplas y villancicos, de que andan llenos aún nuestros magníficos cancioneros, expresaba sobre este misterio su profunda teología, para gloria suya y vergüenza nuestra más profunda en su católica sencillez que muchos y muchos libros modernos que hoy admiramos por muy sólidos.

De aquella rica herencia de fe y de amor a María inmaculada, nos quedan aún, en medio de las presentes borrascas y de los presentes naufragios, restos tan preciosos, que con ellos tuvieranse todavía por opulentas y afortunadas cien otras naciones. Todavía un poeta, cuyo nombre han hecho glorioso triunfos obtenidos donde menos podía esperarlos la musa católica, ha podido decir con verdad hablando en un vigoroso apóstrofe a María patrona de las Españas:

Aún en nuestros hogares  
Una santa inscripción está grabada;  
No pasa sus umbrales el viajero  
Sin saludar primero  
Tu pura Concepción Inmaculada.  
Aún acuden los pueblos a millares  
A visitarte en santas romerías  
Entonando en tu honor dulces cantares  
Que alegran las agrestes serranías.  
Y en alfombras de verdes tomillares  
Se elevan tus santuarios,  
Y tu bendita imagen se venera  
En medio de los montes solitarios.  
Aún los valles sombríos  
Y las vegas adornan tus ermitas

Formando pintorescos caseríos:

Aún su alegre campana  
Despierta al labrador que te bendice  
Al asomar la luz de la mañana;  
Y gozoso y amante te saluda  
Al volver a su aldea,  
Cuando flota la niebla vespertina  
Y el dulce techo del hogar humea:  
Aún animadas de celeste llama,  
A tu planta divina  
Lleva perlas la dama  
Y flores la modesta campesina.  
Y hasta el pobre mendigo en sus pesares  
El pan se quita de la hambrienta boca  
Por llevar una ofrenda a tus altares.  
¿Qué más quieres de España, Madre mía?  
Cuando vienen tus fiestas  
Este pueblo se viste de alegría;  
A tu paso bendito  
Alfombranse de flores nuestras calles,  
Se eleva al cielo el fervoroso grito  
De ardientes oraciones,  
Y proclaman tus glorias soberanas  
El alegre clamor de las campanas  
Y el soberbio tronar de los cañones.

¡Ah! si, si, tiene razón Sánchez de Castro, tiene razón el insigne cantor de *Theudis* y de *Hermengildo*. ¡Este pueblo es de María y no dejará nunca de serlo, cuando hasta hoy no lo ha dejado de ser! ¡Veinte siglos de fe constante e inquebrantable pueden muy bien parecer para lo porvenir suficiente garantía!

¡María, Señora nuestra! ¡Reina! ¡Patrona! ¡Madre! ¡El pueblo católico español esta dispuesto a repetirlos de nuevo con tanta firmeza como nunca la antigua protesta de fidelísima y cordial devoción! ¡Hoy es vuestro día, que es aún ¡gracias a Dios! el día grande de vuestra fiel España. Sea así perpetuamente, ¡oh Madre Inmaculada! sea perpetuamente así. ¡Fiat! ¡Fiat!

F. S. y S.

## Congreso Eucarístico en España

El XXII Congreso Eucarístico se celebrará en Madrid, en el próximo mes de Junio.

Para llevar a cabo los preparativos del Congreso ha llegado a España el obispo de Namur, después de conferenciar con el cardenal-secretario señor Merry del Val sobre la celebración de dicho Congreso.

Se ha nombrado una junta nacional, de presidencia honoraria, de la que forman parte las reales personas. La presidencia general

de la junta ha sido confiada al Emmo. Cardenal Aguirre, y la de la seccion de señoras a su alteza la infanta doña Isabel.

El Congreso se celebrará durante la última decena de Junio.

En los días 22, 23 y 24, se celebrará el Triduo para preparar al público.

El día 25 llegará a Madrid el cardenal legado de Su Santidad.

El día 29 se verificará la procesión solemne, desde la iglesia de los Jerónimos a la plaza de la Armería.

Las tropas cubrirán la carrera, y asistirán los reyes, el Gobierno en pleno, todas las autoridades militares y civiles, representaciones de otros países y demás elemento oficial.

El día 30, los congresistas harán una excursión a Toledo.

Y el día 1.º de Julio, con toda suntuosidad, se celebrará la vigilia de la Adoración nocturna en el Monasterio de El Escorial.

Concurrirán a este Congreso numerosos prelados, sacerdotes y religiosos de todo el orbe católico.

## LA LABOR DE UN OBISPO

Toda la prensa en general, sin distinción de matices, publica artículos encomiásticos de la labor altamente patriótica y desinteresada de nuestro Excmo. Prelado Dr. D. Antolín López Peláez.

Y no es sola la prensa quien la encomia, cualquier persona un poco ilustrada y formal, vé con agrado la oportuna participación en los debates parlamentarios de este Obispo que tan recta y sabiamente interpreta la opinión de sus representados.

La humildad, tan abandonada, ha visto surgir de entre su seno una extraordinaria figura que toma con interés sus asuntos y activa su resolución. El pobre ha encontrado en él un sin igual defensor; el poderoso un rival; un protector el humilde; el soberbio un humillante y todos, en fin, un dignísimo representante.

Al verle combatir tan rudamente a los conservadores, durante su primera presentación en el Senado, miras tendenciosas lo tacharon de liberal; pero ahora al oponerse con decisión a los planes de Gobiernos liberales, ¿de que lo tacharán? Y es que la pasión política arrastrando hasta el último grado de intransigencia a quienes a ella se dedican, les hace creer que se han de buscar los intereses de partido con preferencia a los del país, y no notándolo así en este sabio Prelado, esa paradoja indescifrable les obliga a pensar en qué partido militará quien a

ningún partido se asocia; no pueden comprender que hombre tan eminente se mantenga independiente de toda idea, tan solo dedicado á escuchar los gritos de la justicia y ser su portavoz decidido en la Cámara popular.

Cual peñasco gigantesco en medio de las aguas, se mantiene firme y sereno; y aunque el ímpetu de la corriente intenta minarle los cimientos, y miles de olas le azotan sin interrupción, no cede, impidiendo que esa corriente le sobrepuje obligándola á pasar lamiendo sus pies, vencida y humillada, ya que espíritu potente y sabio no se doblega ante influencia extraña que no sea la de la verdad y la justicia.

Dicenle que la acción del sacerdote se circunscribe á la Iglesia; que el salirse fuera de ella é inmiscuirse en los asuntos del país no pertenecen sino á los seglares.

Pero él se atiene á aquello de que donde se restan derechos á la Iglesia, ahí deben estar sus Pastores para defenderlos: mas ¿dónde se le priva ó al menos dónde se le puede privar con más facilidad de sus prerrogativas que en las Cámaras legisladoras? Cuando se predica la verdad, no debe coartarse su esfera de acción sino dejar que se extienda por aldeas, villas y ciudades, por calles y plazas públicas para iluminar las inteligencias que tan necesitadas se encuentran; pero acostumbrados todos á oír y escuchar con entusiasmo las farsantes y falaces palabras de sus oradores callejeros, éstos desean á toda costa poner trabas á toda verdad con el fin de que no se descubra la farsa ante el pueblo representada.

Por decir la verdad oscura y no acomodarse á componendas mal avenidas con su carácter grave y veraz, nuestro Obispo fué obligado á desalojar el escaño que tan dignamente ocupaba, ante los desplantes injustos de que por justicia no se esperaban; mas la conducta de quien lo despidió ya censurada á raíz del suceso, ha sido nuevamente reprobada por la unánime votación obtenida para su nueva presentación en el Senado á pesar de su fundada negativa.

Si durante la anterior legislatura fué incansable laborando en pró de la justicia, en la actual ha dado brillantez y claridad con luminosos discursos á todos los asuntos en que ha intervenido añadiendo nuevos lauros á la corona que tan justamente le ha ceñido la fama.

Y no es solo á una cuestión á lo que dedica su atención: su luminosa inteligencia hace ostentación galana de los extensos conocimientos que encierra y no hay asunto tan intrincado al que su entendimiento se encuentre ajeno, cuya dialéctica no los desmenuce y que á su verbosidad intente resistencia, engendrando la admiración en sus oyentes que no dejan de enaltecer sus dotes excepcionales.

Por sus méritos, la Iglesia lo ha reconocido como valiente campeón en las lides religiosas; las Cortes como insigne parlamentario; los pobres le aclaman por padre, los ricos lo admiran con respeto, la ciencia lo proclama sabio, el periodismo su caudillo, España entera su gloria.

¿Y aún dirán los enemigos de la religión, que los hábitos sacerdotales, solo por ser sacerdotales, encierran siempre un espíritu pobre y vulgar?

Richard.

**Correspondencia**

**MADRID**

*El atentado al Sr. Cierva.—La política y la crisis.—Novedades teatrales*  
La tentativa de atentado de que fué

objeto el Sr. Cierva sigue siendo objeto de los comentarios de los círculos políticos.

A nadie cabe en la cabeza que el Francisco San Millán haya obrado por su cuenta y lo probable es que haya sido incitado á ser protagonista del suceso, que hoy le tiene en la cárcel por otras personas.

Pero aun cuando no obedeciese á excitación directa alguna, es indudable que sobre el San Millán han podido influir las predicaciones diarias que se vienen haciendo por determinados elementos.

Y esto es lo grave, porque significa, cuando menos, que hay quien se escuda en la inmunidad para llevar á otros hasta el asesinato.

La sanción de los actos de los Ministros la dá la opinión pública con sus aplausos ó con sus censuras y por eso sobrevienen, cuando menos se esperan, las crisis políticas y por eso también hay personajes que quedaron para siempre oscurecidos y olvidados. Pueden disculparse en una conmoción popular—y aun esto es sensible—ciertos hechos delictivos, pero, á sangre fría, solo por el prurito de singularizarse ó por la embriaguez que producen en espíritus inculcitos ciertas propagandas, es intolerable y se hace preciso que el Poder público y todos los hombres de buena fé se opongan á ellas por todos los medios.

De persistir el atentado y atemorizarse las personas que puedan ser escogidas como víctimas, quizá se diera el caso de que una minoría de matones y de desahogados se impusiera á los más, como ocurrió en la huelga última de Bilbao y como se vió también en las de Barcelona y Sabadell.

No hay derecho á tolerar el imperio del terror, venga de quien quiera, pues, de hacerlo, están expuestas á peligrar muchas cosas.

Pero tampoco hay derecho á plantear debates como los iniciados por los señores Sánchez Guerra y Tormo, en el Congreso y en el Senado, respectivamente, pues las oficiosidades suelen tener casi siempre efecto contraproducente. Ninguno de los dos señores, por las circunstancias especialísimas que en ellos concurren, eran realmente los llamados para hablar del intento de atentado al Sr. Cierva, porque cuando influye la pasión suele la razón oscurecerse. Y ya es sabido que de lo sublime á lo ridículo no hay más que un paso y ese lo ha recorrido el Sr. Tormo al calificar de *regicidio* frustrado el acto del San Millán.

Hay que condenar el hecho, esto es indudable, pero es necesario hacerlo en la forma que lo hizo el Sr. Canalejas, poniendo el dedo en la llaga y cual corresponde al hombre de gobierno.

Prender con ello merma libertades consolidadas, que era á lo que apuntaba el Sr. Sánchez Guerra, eso no, lo cual no quiere decir que no deba la acción del Poder público extenderse para evitar que impere el intento criminal, acción que ha de estar, necesariamente, imprescindiblemente robustecida por el eficaz concurso de la opinión imparcial si ha de tener la eficacia suficiente.

“ ”

No han variado las circunstancias políticas de hace días, como no sea la cesación de la obstrucción conservadora al aprobarse el presupuesto de Instrucción pública.

Hoy el Gobierno se preocupa de conjurar la crisis obrera y con ella el problema de la emigración, que continúa despoblando ciudades y aldeas y de sacar adelante con la obra económica el proyecto de candado y algún otro, antes de que las Cortes entren en periodo de vacaciones.

Y alternando con esto surgen las al-

garadas estudiantiles, causando verdadero dolor ver pisoteado el principio de la autoridad y fraternizar con la revuelta á determinados Decanos de Facultad por el hecho de pasar plaza de populares entre la clase escolar.

La gente política, pensando en la crisis que se avecina no quiere parar mientes en tales cuestiones.

Dentro de pocos días, acaso para antes de últimos de mes, se dá como segura la modificación ministerial y desde luego, se sabe que el nuevo Gabinete se hará con la base de dos de los actuales Ministros, los señores García Prieto y Cobián, que seguirán desempeñando sus respectivas carteras.

El *Heraldo* de anoche, en su información militar, acoge el rumor de que el Sr. Canalejas se encargará de la cartera de Guerra, pero las impresiones reinantes parecen son muy otras, considerándose casi segura la continuación del General Aznar al frente del Palacio de Buenavista.

Hay quien afirma que la crisis quedará muy limitada, reduciéndose sólo á la sustitución del Sr. Calbetón por el Sr. Gasset; del Sr. Ruiz Valarino quizá por el Sr. Barroso y del Sr. Burell por el Sr. Alonso Castrillo, Barroso ú otro.

Y ya se habla de que el Diputado é Ingeniero Sr. Nicolau, inspirador de la política hidráulica del Sr. Gasset, desempeñará la dirección de Obras públicas, y se sigue insistiendo que el señor Ruiz Valarino ocupará nuestra Embajada en el Vaticano.

Todo eso se dice respecto á la crisis y *si non e vero e ben trovato*. Por lo menos así lo aseguran los que se dedican á hacer calendarios y se dan por enterados del pensamiento de quien maneja hoy el cotarro.

Poco ha de vivir quien no vea confirmados ó rectificadas tales rumores.

“ ”

Vamos á tener la fortuna, dentro de pocos días, de aplaudir ó de silbar, en el Teatro de la Comedia, al archimillonario Rotschild, autor de la obra *La Rampe*, cuyo estreno quiere darnos á conocer el simpático Tirso Escudero y al cual asistirá el propio Rotschild.

Para ejecutar esa y otras obras como *L'Aiglón* y *La Vierge folle*, vendrán al elegante coliseo de la calle del Príncipe varias notabilidades artísticas parisinas. El gusto francés, como se vé, predomina en nuestro ambiente y, de seguro, se contarán por llenos las funciones, mientras permanecerán quizá vacías las localidades de la Princesa, en cuyo Teatro, van á comenzar las *soirées* artísticas de nuestros incomparables María Guerrero y Díaz de Mendoza, que tanto hacen por la causa de España en sus viajes á la América española.

Es de suponer que Rotschild resulte más millonario que autor dramático, pero ya verán ustedes como la crítica lo ensalza hasta ponerlo á la altura de un genio y se hablará de los inmensos talentos artísticos de los histriones de allende el Pirene.

Somos así para poner en las nubes á los de fuera y reventar á los de casa.

Y sobre todo nos parece de suprema distinción todo lo que nos venga de París... hasta los *apaches*.

¡Así andamos!

*El Corresponsal*

6 Diciembre 1910.

**BIASCAS**

*Una boda.—Comentarios á una carta.*

El jueves próximo pasado tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Pedro de esta villa, el enlace de la bella y gentil señorita Josefina Lalaguna Azcón, con el distinguido comerciante de esta localidad D. Félix Ipiéns Escartín. Bendijo la unión el presbítero Mo-

sen Antonio Lalaguna, hermano de la contrayente, siendo padrinos D. Antonio Lalaguna, padre de la novia y D.ª Josefa Ipiéns, hermana del novio, y testigos Mosen Enrique Pérez y D. Pedro Oliván.

La novia vestió, con sumo gusto y elegancia, riquísimo traje de desposada, adornado con el simbólico ramo de azar.

El acto celebróse en familia, en atención al luto reciente en la del Sr. Ipiéns.

La feliz pareja á quienes deseo eterna luna de miel, salió el mismo día para Zaragoza, Madrid, Valencia y otras capitales de la península.

A las muchas felicitaciones que con este motivo han recibido, unan la mía afectuosa que desde estas columnas y de todo corazón les envío

“ ”

*El Diario de Huesca* en su número 10.397 correspondiente al día 4 del actual, inserta una carta de «Un Canalizo» fechada en Bailo el día 1 del corriente; y aunque dirigida á mí convecino y estimado amigo D. Manuel Ferrer Susin, trata asunto de interés general para esta villa y por tanto voy á permitirme hacer algunos comentarios sobre ella.

De la expresada comunicación, deduzco dos cosas: una, que llevado de las simpatías que hacia mi pueblo natal siente «un Canalizo», quiere darnos el alerta por la crisis por que atraviesa nuestro comercio, é indicarnos los medios factibles para remediarlo; y otra pidiendo nuestro concurso para que unidas ambas comarcas, estudiar los medios posibles y ver de conseguir la realización de la carretera de La Peña á Bailo y terminación de la de Biescas á Broto; vayamos por partes. Si Biescas como V. dice un Canalizo es un pueblo culto y camina á la altura de los pueblos civilizados ¿cabe concebir que permanezca dormido y vea impasible desaparecer la vida mercantil de que tanto necesita? No, Sr. Canalizo, no, y me congratulo en comunicarle que hace algún tiempo hubo una reunión de cuantos hay interesados en el asunto, que fué nombrada una Comisión y que ésta, está trabajando por conseguir uno de los proyectos que V. indica con el cual resurgiría el movimiento en esta villa.

Muy plausible y de mucha importancia para el país me parece también la realización de las carreteras que menciona: pero ¿es que ha desaparecido ya el informe del ramo de guerra que en los expedientes de ambas figuras? ¿Ha olvidado que en ocasiones oportunas los pueblos interesados contando con el decisivo apoyo de personas de gran relieve é influencia en la política hicieron cuanto se puede, estrellándose sus esfuerzos en el citado informe amparado por la Ley?

Si sabe algún medio que pueda llevarnos al resultado que todos apetecemos, expóngalo sin rodeos y de este modo podría contar con nuestra gratitud.

Así pues, sólo me resta Sr. Canalizo, darle las más expresivas gracias por sus buenos deseos hacia esta noble villa y terminar diciéndole que al exponer mi opinión he procurado reflejar la de la mayoría de mis paisanos.

José Sánchez Casojús.

6 Diciembre 1910.

**Ecos del gran mundo**

La noticia que de *La Correspondencia de España* transcribimos á continuación, será indudablemente vista con agrado por nuestros lectores. En nuestra ciudad son conocidísimos los jóvenes á que se refiere, y la familia del Sr. Jordana dejó de su paso por Jaca recuerdos gratos é imborrables:

«En breve se celebrará en la corte la boda de la bella Srta. María Jordana, hija del general del mismo apellido, ayudante de S. M. el Rey, con el joven y bizarro capitán de Artillería D. Antonio Cifuentes.

El notable pintor D. Juan Francés, con motivo de aquél fausto acontecimiento, ha sido encargado por la familia de la linda muchacha de hacer su retrato.

Siempre nos resulta tarea grata hablar de asuntos de arte en estas crónicas mundanas, anhelando con ese pretexto darlas más interés.

Tan bonito y distinguido modelo había de inspirar al reputado artista, que puede colocar esta su última obra entre sus mejores producciones pictóricas.

Además del parecido, que en un retrato naturalmente es parte principal, la presenta-

ción, colocación y demás pormenores que concurren á la mayor amenidad de este interesante cuadro, forman una gama de tonos claros tan armoniosos como difíciles de obtener.

El marco tiene forma ovalada en su anchura. La muchacha, en elegante postura, ligeramente recostada en un sillón de madera tallada y dorada, deja reposar su brazo sobre el apoyo del mismo.

Una ancha pulsera de oro adorna su puño, y sobre su vestido blanco cae, en vaporosos pliegues, una écharpe de gasa amarillenta adornada con encajes. El fondo lo constituye una cortina de amarillo brocado.

Parece que el pintor ha querido acumular las dificultades con la instintiva seguridad de que su talento triunfaría de todas ellas, como en efecto ha sucedido.

Aquellos tonos tan variados que van del oro brillante hasta el amarillo tan pálido que se confunde casi con el blanco del vestido, sin dañarse unos á otros, ni confundirse, forman un conjunto tan inesperado como artístico, en que se destaca radiante el rostro juvenil y encantador de la señorita Maria Jordana »

## FIESTAS MILITARES

Las fuerzas de Artillería, en esta plaza destacadas, celebraron brillantemente el domingo último la festividad de su Patrona Santa Bárbara.

La misa fué el primer acto matutino; celebre como de costumbre en la capilla de la ciudadela, exornada con trofeos y armas militares, oyéronla todas las fuerzas francas de servicio, comisiones de distintas armas y público distinguidísimo de la sociedad jaquesa.

Hubo para la tropa ranchos extraordinarios, que así los nominamos por no desmentir á la ordenanza, pero que fueron en realidad, suculentos banquetes, y durante todo el día pudo aquella disfrutar en sus cuarteles de expansiones y regocijos, de los que fueron nota principal el buen humor y franca alegría.

Los señores jefes y oficiales reuniéronse por la noche en banquete, en el hotel *La Paz*, servido esmeradamente con sujeción á delicadoménú.

Gustosísimos aprovechamos la oportunidad que nos brinda el hablar del distinguido y brillante cuerpo de artillería, para dar cuenta de la aparición de un libro notabilísimo, *Crónica Artillería de la campaña de Melilla*, que está siendo objeto de calurosos elogios por parte de los críticos militares, y es la ofrenda más hermosa que este año la artillería española puede dedicar á su Santa tutelar.

El relato de los hechos de la campaña, los juicios que contiene y la independencia de criterio que revela, merecen plácemes para la Comisión y para los artilleros que llegaron con sus piezas á los mismos sitios que los infantes escalaron, confirmando en la realidad aquella hermosa frase del coronel Carvajal, "Las glorias del Ejército son indivisibles."

Hoy es día de gala para el pueblo y para el Ejército español, de gala en los uniformes, de gala en los corazones que se sienten confortados con la esperanza y dan rienda suelta á sus impulsos de amor y compañerismo en fraternales fiestas de las que siempre queda imperdurable recuerdo.

En los cuarteles, hogares y escuelas del soldado, celébrase, con entusiasmos rayanos en delirio, la festividad de la Purísima Concepción, símbolo el más precioso de la pureza, del valor, del triunfo, del ideal, de la virtud.

El Regimiento de Galicia que en esta ciudad representa dignamente á la valerosa, conmemora el presente año la festividad de María con brillantez tal, que para su descripción no caben

los tópicos de que se suele echar mano en circunstancias análogas.

Proverbial es del pueblo jaqués, con el ejército vivir identificado, ofrendarle todos sus amores y cariños, comulgar sus mismas ideas y por esto cuantos actos con el Ejército tienen relación con los entusiasmos de algo propio, de algo suyo los acoge. De ahí que los festejos por Galicia anunciados en programa elegantísimo, haya causado en la juventud dulcedumbres y augurios de un par de días de alegre esparcimiento y en todos gratisísima impresión que traducen y exteriorizan con aplausos y felicitaciones para la comisión de festejos que preside el ilustrado comandante señor Subiza y en la que sabemos figuran los capitanes Sres. Barba y Olivares, dos enamorados y entusiastas de las glorias de su Regimiento.

El primer número, del cual el pueblo ha disfrutado, ha sido la velada artístico-literaria que ayer á las cuatro se celebró en el *Salón Variedades*.

Brillantísima estaba la sala, por la cantidad de los espectadores reunidos y por la calidad, pues ocupaban las localidades lo más selecto y escogido de la sociedad jaquesa. Faltaba sin embargo, y perdonad mi franqueza, la nota de color, tan sugestiva y atrayente, que á esta clase de fiestas suelen siempre imprimir las *toilettes* claras y vaporosas de las damas y señoritas. Las ayer congregadas en nuestro coliseo, vestían elegantísimas sí, y con gracia y donaire también, pero harto severas para un acto en el que palpitaba la alegría y de ella es la mujer española símbolo y genuina representación.

Por esto, de entre las tonalidades grises de la sala, destacábase con brillantez de colores una platea ocupada por encantador grupo de muchachas cuyas albas indumentarias rompían la monotonía de la mancha gris.

Hurtáronnos el color, es verdad, pero abundaba, en cambio, gracia belleza y distinción.

Inicióse la velada con el vibrante himno del Regimiento, cantado por nutrido coro con acompañamiento de la música.

A continuación, el sargento D. Emiliano Asensio, lee un trabajo literario del que es autor, narración detallada de una batalla gloriosísima, librada por el 19 de línea.

La banda del Regimiento interpreta seguidamente, matizándola con exquisiteces innegables, la *overtura de Tanhauser*. Quizá muy pocas veces haya visto Wagner tan ajustadamente interpretada su página inmortal como ayer la tradujeron los músicos del señor Bernardín. Los *lillettanti*, aplaudieron estrepitosamente el *allegro* último y con ello no hicieron más que premiar justamente la labor meritísima de los ejecutantes y la muy brillante del señor Bernardín, artista de cuerpo entero.

Ricardo Lausín, nos dá á conocer la carta que lleva por tema "Por aquí estoy bien mañico." Escrita está con gracejo que excita la hilaridad de la concurrencia, y tiene frases ingeniosas que arrancan aplausos.

¿*Quo vadis?* sigue en orden cronológico. Un nuevo triunfo para la música.

Los sargentos señores Masalleras, López y Sánchez, leen sus manuscritos, *Un soldado á su bandera*, *La cruz y la bandera* y *J. S. Y.* En todas ellos es de aplaudir y notar lo vibrante de su estilo, el amor patrio que les informa y la pureza de sentimientos que en sus autores descubren.

Por indisposición del autor el sargento Sr. Pérez, su compañero D. Enrique López lee un trabajo, titulado *La Infantería Española*, canto sentido al arma gloriosísima en el que ha vertido el Sr. Pérez su alma templada de valeroso y entusiasta infante. El público le llama al palco escénico para premia

pródigamente su trabajo meritísimo. ¡Aupa muchacho!

En la chistosísima comedia, *Una hora fatal*, más que aficionados, artistas veteranos, por sus recursos escénicos y excelente *vis* cómica, parecían sus intérpretes que fueron los sargentos señores Suárez, López (E.) López (C.) Barrachina y cabo Murnia.

Y puso fin á la fiesta nuestro himno regional. La jota, que despertó en el público entusiasmos delirantes. A cada copla seguía indefectiblemente ruidosa salva de aplausos, de los que una buena parte corresponden al soldado Fatás que cantó con sabrosísima enjundia baturra.

Y no termino estas cuartillas con un capítulo de felicitaciones muy merecidas, porque en nuestro número próximo reseñaremos, con extensión, los festejos que hoy y mañana han de celebrarse.

ARTURINO.

## Gacetillas

Después de haber realizado en la Alta Cámara una labor parlamentaria brillantísima, el sábado último regresó á su palacio de esta ciudad nuestro cultísimo Prelado Dr. D. Antolín López Peláez.

Con el título de *América*, ha empezado á publicarse en Barcelona, un semanario ilustradísimo, de copioso y ameno texto, que viene al estadio de la prensa para ser órgano de la colonia americana residente en aquella capital. Gustosos establecemos con el nuevo colega el cambio y le deseamos largos y prósperos años de vida.

Halláanse en Zaragoza, nuestro vecino y particular amigo el inteligente comerciante D. José Lacasa y su distinguida señora.

Con toda felicidad ha dado á luz una robusta niña, la esposa del dignísimo capitán de Artillería, D. Tomás Ximénez de Embún, née Leonor Saez de Burnaga.

Suscrito por D. Vicente J. Ordóñez, sargento de infantería, afecto al 5.º de línea de guarnición en Zaragoza, hemos recibido un extenso trabajo literario que sentimos no poder publicar por falta material de espacio. Tiene en él frases de encomio para nuestra ciudad que agradecemos sinceramente, y recuerda en tonos honrosísimos para Jaca, el tiempo que con nosotros convivió el Regimiento del Infante.

En la propuesta de ascensos del presente mes ayer publicada en el *Diario Oficial*, figuran promovidos al empleo superior inmediato, los primeros tenientes del Regimiento del Infante D. Daniel Dufol Alvarez y don Genaro López Pallás, estimados amigos nuestros.

D. Mariano Gazo, inteligente industrial, propietario de la casa de huéspedes *La Internacional*, ha abierto hoy al público en los salones de la planta baja, del vasto edificio que ocupa, un nuevo café público con muy estimables condiciones de confort y elegancia.

En los exámenes de aspirantes á cabo, la semana última, celebrados en la Comandancia de Carabineros de esta plaza y provincia, ha obtenido el número 1 de la convocatoria, el estudioso joven D. Valentín Guarido.

Empiezan á llegar á esta ciudad para pasar entre sus familias las próximas pascuas de Navidad, los jóvenes jacetanos que en las Universidades de

la península cursan sus carreras. Entre otros, hemos tenido el gusto de saludar al aventajado alumno de la facultad de medicina, D. Francisco Castejón.

Celebran, por fin, los Escolapios la acostumbrada novena á la Purísima Concepción. Hoy darán principio en su iglesia á tales cultos religiosos, á los que este año se les ha suprimido, según se nos afirma, los brillantes sermones que en los anteriores pronunciaban los profesores del Instituto Calasancio.

El lunes último salió para Madrid, donde se propone pasar unos días, el ilustrado abogado y procurador de esta ciudad, D. Valeriano Casaña, querido amigo y compañero nuestro.

El ministro de la Guerra ha autorizado al capitán general Sr. Huertas, para conceder licencia de Pascuas á los jefes, oficiales y tropa.

Esta licencia durará desde el día 10 del actual, hasta el 30 de enero próximo.

Se asegura que el día 1.º de Enero próximo, se inaugurará oficialmente el ferrocarril eléctrico de Pamplona-Aoiz-Sangüesa, cuyos preparativos de pruebas se vienen verificando estos días, con excelente resultado, de Pamplona á Aoiz.

Por el ministro de Gracia y Justicia se ha cursado una real orden á su compañero de la Guerra, dejando sin efecto, por reforma, la convocatoria anunciada para ingreso en el Cuerpo de prisiones y para la cual habían sido admitidos los propuestos por este último departamento.

Los Cartujos franceses han vendido recientemente en ocho millones de francos la receta de su famoso licor *Chartreuse*.

Esta receta se conservaba en un arca de acero, templado á prueba de indiscreciones.

En un principio la receta estaba escrita en una hoja pequeña de pergamino y era bastante sencilla; pero con el transcurso de los años fueron añadiéndose ingredientes y modificaciones, que se escribían en nuevas hojas, convirtiéndose en un verdadero libro, en el que se describe la manera de preparar, conservar, mezclar y trabajar las 137 substancias que entran en la composición del licor.

Se ha publicado un decreto del Papa disponiendo, que aquellos sacerdotes que por cualquier circunstancia se encuentren dirigiendo ó administrando asuntos bancarios, hagan entrega de dichas funciones á personas laicas.

La Comisión de presupuestos del Congreso, ha acordado rebajar una peseta por tonelada en el impuesto sobre el transporte de productos agrícolas.

Varios maestros han solicitado del ministro de instrucción pública que se forme un escalafón con todos los maestros que tengan oposiciones aprobadas para que ocupen vacantes que ocurran y se les dé preferencia en las graduadas, dictándose al efecto una disposición de carácter general por el señor ministro del ramo.

Según el avance publicado por la Dirección general de Agricultura como resultado de las notas enviadas por las respectivas secciones agronómicas, los totales de las cosechas de aceite y oliva, en España en el año corriente 1910 son: 6.133.971 quintales de aceituna y 1.017.143 de aceite, cuyas cifras, com-

paradas con las de 1909, a usen una baja de 1.380.577 quintales.

Con referencia á Zaragoza, Huesca, Teruel y Lagroño da el siguiente resultado: Superficie cultivada de olivar; 59.201 hectáreas con 199.780 quintales métricos de aceituna y 36.010 de aceite.

La cosecha, por tanto, es muy mala en toda la región y casi nula en la provincia de Teruel.

Para Navarra y Vascongadas señala una cosecha de 7.168 quintales de fruto y 2.685 de caldo.

Como dato de interés se indica que la producción olivarera de Italia en este año corre parejas con la nuestra, pues su cálculo de cosecha no rebasa el 45 por 100 de años normales.

**DEL EXTRANJERO**

En Londres ha sido inaugurada en la City la primera línea telefónica provista de aparatos transmisores de la escritura á distancia.

El aparato está combinado de suerte que, en caso de ausencia de la persona llamada

al teléfono, el que llama puede, desde su casa, enviar un mensaje, que queda registrado en el aparato receptor.

Al volver á su casa el abonado, encuentra el mensaje comunicado en su ausencia.

Los juristas rusos aceptan la validez de los testamentos hechos mediante el fonógrafo, pues dicen que es el mejor medio para evitar el fraude, pues confiesan los periódicos caligrafos que cada vez se hace más difícil descubrir á los falsarios.

En Abisinia vive la mujer que se ha divorciado más joven en el mundo.

Y no es una cualquiera. Es nada menos que la esposa del nuevo Negus Ligg Jassu.

En 16 de Mayo de 1909 Ligg Jassu contrajo matrimonio con la Princesa Romania Onork. El regio novio tenia quince años y la novia ocho.

Como la Princesa Onork era sobrina de la Emperatriz Taitu, el Regente Tesama ha visto en ella un peligro para la seguridad del Imperio, y el Consejo de la Regencia ha obligado á Ligg Jassu á divorciarse.

Los dos divorciados más jóvenes del mundo están inconsolables y dícese que se pasan el día llorando.

Les queda mucho tiempo para consolarse.

Un pleito en China. En un pueblo de cerca de Pekin, cuatro comerciantes compraron hace poco una cantidad de algodón.

Los cuatro copropietarios de este algodón, para librarlo de las ratas, adquirieron un gato, la propiedad del cual decidieron repartirse equitativamente. A cada uno de los cuatro comerciantes le correspondía una de las cuatro patas.

Pero el gato se ocasionó casualmente una herida en una pata. El propietario se la envolvió en algodón empapado en aceite.

Y he aquí que el gato se acercó á la lumbrera, y el algodón que envolvía la pata herida ardió, y el animalito corrió en seguida á comunicar el fuego á las pacas de algodón que tenia bajo su custodia.

Los propietarios de las tres patas intactas acudieron á los Tribunales pidiendo indemnización al propietario de la pata herida.

Y el Salomón chino encargado de esta sentencia absolvió al dueño de la pata herida y condenó á los dueños de las patas intactas, porque con éstas fué con las que corrió el gato á producir el daño que se lamenta.

**BOLSA**

Cotización de la de Madrid en el día 6 de Diciembre de 1910.

Valores del Estado		Cambios
Interior.		
Fin corriente. . . . .	84,80	
Idem fin próximo. . . . .	85,10	
Serie F. de 50.000 pesetas nominales	96,57	
» E. de 25.000 « «	97,55	
» D. de 12.500 « «	99,50	
» C. de 5.000 « «	56,50	
» B. de 2.500 « «	94,50	
» A. de 500 « «	87,10	
» G. y H. de 100 y 200	85,22	
En diferentes series. . . . .	60,80	
Amortizable		
Serie F. de 50.000 ptas nominales. . . . .	110,00	
» E. de 25.000 « «	100,90	
» D. de 12.000 « «	120,22	
» C. de 5.000 « «	100,00	
» B. de 2.500 « «	100,64	
» A. de 500 « «	102,00	
En diferentes series. . . . .	102,00	
Obligaciones del Tesoro		
Serie A. de 500 pesetas. . . . .	101,00	
» B. de 5.000 « «	101,00	
Cambios		
Londres. . . . .	27,09	
Paris. . . . .	7,10	

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

**SECCION DE ANUNCIOS**

**Comercio de JOSE LACASA IPIENS**

**CHOCOLATES SUPERIORES ELABORACIÓN ESPECIAL**



PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN de Zaragoza de 1885-86.



En pedidos de 3 kilos en adelante, se elaboran á gusto del consumidor.

JOSÉ LACASA IPIENS, Mayor, 28, JACA,

**ALMACENES DE SAL Y ABONOS MINERALES**

Próxima la época de la siembra de los trigos, ofrezco á los labradores en general abonos superiores, de las más acreditadas marcas y recién llegados, directamente de origen: estos son de Sant-Goban (Francesa) y de los Sres. Corella, Agelet y C.ª y D. Manuel Ambros, ambas de Zaragoza.

Los hay en todas graduaciones, para aplicarlos según las clases de tierra y en competencia en calidad y precios. Pueden tener la seguridad los que me honren con sus compras de que irán muy bien servidos.

Vendo trigo de mi cosecha para sembrar, de gran rendimiento.

COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS, MAYOR, 28 JACA

**Funeraria Económica DE Victoriano Cajal Obispo, 7, JACA**

En este acreditado establecimiento, se ha recibido recientemente un extensísimo surtido en coronas de pluma y raso, ramos de seda y talco para ornamentación de Iglesias y habitaciones. Flores sueltas, pensamientos, rosas, violetas, siemprevivas. Diademas de azahar, y en general todo lo concerniente al ramo de floricultura artificial.

Grandes rebajas en las cajas mortuorias. Para el Hospital, Amparo y pobres de mayor necesidad, se hacen rebajas especiales. Cajas adornadas con cintas blancas anchas y estrechas, 5 pesetas; las mismas adornadas con cintas lustre y alegorias, 6 id.; Cajas forradas con satenes superiores y alegorias, 9 id., y así sucesivamente, hasta las de precios más elevados.

Se sirven con prontitud y esmero, cuantos encargos en el ramo de baulería, se sirvan hacer á esta casa.

Venta de cruces de hierro para sepultura. Alquiler y venta de coronas para adornar las tumbas.

Cajas moldeadas, forradas con panilla brochada y lisa, guarnecidas con elegantes adornos.

Cajas zinc para embalsamamientos, en todos los tamaños.

No compréis sin antes visitar la FUNERARIA ECONOMICA de Victoriano Cajal, Obispo, 7, JACA.

A LOS ARTESANOS  
Academia de Dibujo y Pintura DE ANTONIO SÁNCHEZ BELLIDO, 26

Desde 1.º de Noviembre quedó abierta como en años anteriores, la clase de dibujo natural, adorno, lineal paisaje, flores y copia de relieves, siendo las clases de 6 á 9 y media de la noche. Clase especial para señoritas, de 6 á 7 y media y de 7 y media á 9 y media para artesanos.

Clase pintura de 11 de la mañana á 1 de la tarde.

En la misma se hacen toda clase de pinturas y dibujos, del tamaño que se deseen, todo á precios módicos.

Para encargos, ANTONIO SANCHEZ, Calle Bellido, 18, 2.º



HUESCA

Estará los días 10, 11 y 12 en Jaca y 13 en CANFRANC.

La Internacional Plaza de San Pedro.

**EMULSION DELTA**

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

Es el mejor reconstituyente para personas débiles y para facilitar el desarrollo de los niños.

FRASCO 0,75 PESETAS DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

**JOSÉ CASAS MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EN PARTOS y enfermedades de la mujer y de los niños**

CONSULTA de 11 á 1 y de 5 á 7. Mayor, 43, 2.º izquierda. — JACA.

**ZOTAL** Regis trado. BURGAYNE.-LONDRES

Cura todas las enfermedades del ganado y las plantas.

**DEPÓSITO.-El Siglo.-JACA**

En un Comercio de tejidos se admitirán aprendices externos. Informarán en esta imprenta.

**LIQUIDACIÓN DE MUEBLES, CAMAS y TAPICERIA**

Calle del Canal, núm. 8.

APRENDICES.—Se necesitan con y sin principios en ferretería. Darán razón en esta imprenta.

**Manuel del Olmo**

MÉDICO CIRUJANO

Partos, enfermedades de mujeres y de los niños.—Operaciones de todas clases.

PLAZA SAN PEDRO, 4. 2.º "LA INTERNACIONAL", Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

GRATIS Á LOS POBRES



HERNANDEZ DENTISTA

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

**PROBAD LOS CHOCOLATES MARCA STA. OROSIA**

(DE SALVADOR VALLE) ANALIZADOS EN EL LABORATORIO MUNICIPAL DE ZARAGOZA y os convenceréis de que son los mejores por su aroma é inmejorables condiciones estomacales.